

# 天网



## 科技为公安工作插上腾飞的翅膀

咸宁日报全媒体记者 陈新 贺春音  
通讯员 张恒 徐持璇 王凡

编者按

“天网恢恢，疏而不漏。”喻意为天道公平，作恶就要受惩罚。过去，天网只是一个比喻，一种愿景。如今，科技助力，“智慧警务”、“雪亮工程”筑造的“天罗地网”，让违法犯罪无处遁形、插翅难逃。近年来，市公安局大力推进科技信息化建设应用，以信息化、大数据为强大引擎，向科技创新要战斗力，公安工作如虎添翼，插上了腾飞的翅膀。用10个字概述咸宁公安“天网”的铜墙铁壁：“扎紧防护墙，触碰就落网。”

## 大数据，赋能实战的威力



扣221分，罚款9000元），逾期未年检、注销，已达到强制报废标准。陈某违反了驾驶已达到强制报废标准的机动车上道路行驶的违法行为，予以罚款500元，并吊销驾驶证的处罚，扣留该机动车强制报废。

这只是交警在工作中运用大数据的一个普通执法场景。2月2日，通山县公安局网安大队通过大数据平台，研判梳理出关键线索，发现被广东省揭阳市公安机关上网的一名抢劫案逃犯在我市有活动轨迹，经数据分析锁定该嫌疑人吴某在通山县某网吧上网，网安大队民警立即联合辖区派出所民警一举将其擒获，并顺利移交广东揭阳警方。

今年春节期间，市公安局网安支队巧用大数据，抓获7名网上逃犯。

3月21日，网安支队依托大数据平台，通过全网数据人像落地、全库图像比对，层层分析，抽丝剥茧，成功抓获一名潜逃26年、已洗白身份的盗窃案逃犯郑某。

为建设智慧警务，市公安局按照“多维数据采集、高效服务实战”的理念，对内完成数据整合，将网安、治安、技侦等警种尚未共享的数据资源接入大数据中心，盘活综合资源库；对外打通与政务大数据中心的渠道，实现人脸、车牌识别、wifi采集、电子围栏、智能安防等多维数据进库，打破信息壁垒，做大“源头活水”。

大数据，是精准打防的“源头活水”。

1月30日10时23分，咸安公安分局交警大队横沟中队执法服务站内缉查布控系统发出预警，信息显示一辆车牌为鄂L1\*\*\*6黑色越野车涉嫌假牌，沿107国道横沟桥镇福利院方向往武汉方向行驶。接警后，民警迅速向路面巡查人员进行通报，2分钟后，该车在107国道1314KM处被执勤民警成功拦停检查。

经查，该机动车状态显示为：62条违法未处理（累计



高空瞭望下的香城泉都



## 大体系，天罗地网的严密

“此处不能停车，且你的车辆属于未年审状态不得上路行驶。”9月11日上午，咸安交警大队民警使用移动警务终端对一辆违停车辆进行信息核查后，依法进行了处罚。

当日上午9时，民警在长安大道武商量贩转盘处进行突击检查时，使用移动警务终端开展盘查工作，拍照、查询、比对，几步简单的操作后，立即核对了被盘查人员和车辆的相关信息。

“移动警务终端的使用将进一步方便路面执勤民警现场执法、综合查询、指挥调度等，有效地解决民警在执勤中执法文书无法现场打印、无法查询核实嫌疑人和嫌疑车辆、不能及时发现隐性违法行为等问题，同时可通过银行网点、自助服务终端等进行非现场自助缴费，为驾驶人提供便利，更为交警文明规范执法提供了依据。”市公安局交警支队有关负责人说。

据了解，今年，全市公安系统将配发移动警务终端2647个，“空中发证”设备1670台，在装载全国全省实用好用的APP同时，推动“咸宁交警”“咸宁管控”“咸宁巡查”等移动警务平台使用，并积极引进“车小丫”车载执法记录系统，提高民警巡逻盘查、执法执勤工作效率，切实服务一线实战。所有移动警务终端将实现“一警录入、全警使用、智能推送、全程响应”。

采购智能设备、推广智慧警务的同时，市公安局也在紧锣密鼓地推进“雪亮工程”，加快公共安全视频监控系统的建设与应用，真正实现“全域覆盖、全域联网、全域应用、全域管控”。

该局抽调局直各部门12名专业技术力量成立“雪亮工程”建设专班，完成了总体方案设计，计划投入1.01亿元，年内完成城区新建232处600路人脸卡口点位，447处公交站点辅助卡口，200个幼儿园、小学、医院、商场等敏感重点场所微卡口、环城区卡口，每个行政村15个摄像头的建设目标，实现视频监控全覆盖，为侦破破案提供信息支撑。

“雪亮工程”的高空瞭望探头，布下天罗地网，犹如无数双不眨眼的眼睛，如鹰隼一般犀利，守望着香城泉都的每一个角落，让违法犯罪分子在南鄂大地无立锥之地，无作恶的空间。



新闻链接

## 雪亮工程

“雪亮工程”是以县、乡、村三级综治中心为指挥平台、以综治信息化为支撑、以网格化管理为基础、以公共安全视频监控联网应用为重点的“群众性治安防控工程”。它通过三级综治中心建设把治安防范措施延伸到群众身边，发动社会力量和群众共同参与治安防控，从而实现治安防控“全覆盖、无死角”。因为“群众的眼睛是雪亮的”，所以称之为

“雪亮工程”。

实施“雪亮工程”，是把治安防范措施进一步延伸到群众身边，发动社会力量和广大群众共同参与治安防控，筑牢治安防控的“篱笆”，不仅为群防群治注入新的内涵，焕发新的活力，而且能够增强群众对社会治安的认同感和主体责任感，有效解决群众安全感满意度“最后一公里”的问题。